
 
 

 

                                                                                    Αθήνα, 27 Ιανουαρίου 2026 

                                                    ΕΡΩΤΗΣΗ 

                         Προς την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού 

Θέμα:  Οδύσσεια χωρίς τέλος η αναγνώριση επαγγελματικών δικαιωμάτων των 
αποφοίτων των πρώην Τ.Ε.Ι. Δυτ. Μακεδονίας– Στις καλένδες η  ένταξη των 
πτυχιούχων του Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών & Βιομηχανικού Σχεδιασμού 
Τ.Ε. στις υπό αναγνώριση ειδικότητες 

Ο ν. 4610/19 (ΦΕΚ A’ 70/07.05.2019) μετασχημάτισε το τοπίο στην ανώτατη εκπαίδευση 

της Χώρας, οδηγώντας στη δημιουργία νέων πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και τμημάτων 

υψηλού επιπέδου.  

Σχετικά με την αναγνώριση και την κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων 

αποφοίτων τμημάτων πρώην ΤΕΙ, σε έγγραφη απάντησή της στην Βουλή η αρμόδια 

Υπουργός  Παιδείας, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, δήλωσε ότι δεν υπάρχει 

οριστικοποιημένο χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της διαδικασίας αναγνώρισης. Η 

Υπουργός παραδέχεται την υπάρχουσα θεσμική εκκρεμότητα και επικαλείται για την 

αδικαιολόγητη καθυστέρηση «σύνθετη διοικητική εξέλιξη» με «αντικειμενικές δυσχέρειες», 

εμπλοκή πλήθος ειδικοτήτων, και αναρμοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας να υπεισέλθει 

σε ζητήματα αδειοδοτήσεων και επαγγελματικής κατοχύρωσης, μετακυλίοντας ουσιαστικά 

την ευθύνη σε άλλα Υπουργεία. 

Η πραγματικότητα, όμως, είναι αμείλικτη. Χιλιάδες απόφοιτοι στερούνται των 
επαγγελματικών τους δικαιωμάτων, αδυνατούν να εγγραφούν σε επαγγελματικά 
επιμελητήρια, αποκλείονται από την αγορά εργασίας, από δημόσιους διαγωνισμούς και 
από χρηματοδοτικά εργαλεία, και αντιμετωπίζονται ως απόφοιτοι δεύτερης κατηγορίας, 
ενάντια σε κάθε αρχή ισονομίας και ίσης μεταχείρισης. 

Στις προβλεπόμενες 14 ειδικότητες που η Υπουργός εξήγγειλε πρόσφατα ότι θα 
αναγνωρισθούν δεν περιλαμβάνονται οι απόφοιτοι του Τμήματος Μηχανολόγων 
Μηχανικών και Βιομηχανικού Σχεδιασμού Τ.Ε. της Σχολής Τεχνολογικών Εφαρμογών των 
πρώην Τ.Ε.Ι. Δυτ. Μακεδονίας, παρά το γεγονός ότι στο νέο-ιδρυθέν τμήμα στο 
Πανεπιστήμιο Δυτ. Μακεδονίας το 60% των μαθημάτων είναι το ίδιο με το παλαιό 
πρόγραμμα σπουδών, όπως προκύπτει και από τα προγράμματα σπουδών και των δύο 
νέων κατευθύνσεων, Μηχανολόγων Μηχανικών και Βιομηχανικού Σχεδιασμού. 

Επιπλέον, κατά το έτος 2024, γίνονταν δεκτοί απόφοιτοι του Τμήματος του πρώην ΤΕΙ στο 
Ετήσιο Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης Ε.Π.ΠΑΙ.Κ της Ανώτατης Σχολής 
παιδαγωγικής τεχνολογικής εκπαίδευσης Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. που οδηγεί σε πιστοποιητικό 
παιδαγωγικής επάρκειας, προσόν που είναι απαραίτητο για εκπαιδευτικούς μη 
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«καθηγητικών» σχολών. Οι εν λόγω απόφοιτοι συμμετείχαν στις πρακτικές άσκησης 
διδασκαλίας και πραγματοποίησαν τελική πρακτική άσκηση διδασκαλίας σε σχολική τάξη, 
όπως προβλέπεται στον Κανονισμό Λειτουργίας του Προγράμματος, χωρίς όμως τελικά 
να έχουν δικαίωμα διδασκαλίας σε τάξη.  

Επειδή, η Κυβέρνηση της Ν.Δ. και η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας δεν μπορεί να 
αποποιείται των ευθυνών της εις βάρος μιας ολόκληρης γενιάς νέων επιστημόνων και μιας 
Περιφέρειας που ήδη δοκιμάζεται από την βίαιη απολιγνιτοποίηση και την ανεργία, 

Επειδή, ακόμα εκκρεμεί η σύνταξη διάταξης νόμου για την μεταφορά στο εθνικό δίκαιο 
σχετικής Οδηγίας (ΕΕ) 2018/958, 

Επειδή η μη διασφάλιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των ανωτέρω αποφοίτων 
αποφοίτων του Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών & Βιομηχανικού Σχεδιασμού Τ.Ε.  
του πρώην Τ.Ε.Ι. Δυτ. Μακεδονίας δεν επιτρέπει την ένταξή τους σε κλάδους εκπαίδευσης,  

Επειδή αποτελεί δίκαιο αίτημα η αναγνώριση των επαγγελματικών τους δικαιωμάτων και 
η δημιουργία Κωδικού Τίτλου για την συμμετοχή τους στην Δημόσια αλλά και στην ιδιωτική 
Εκπαίδευση, 

Επειδή, έχουμε υποβάλει προς το αρμόδιο Υπουργείο δύο σχετικές κοινοβουλευτικές 
ερωτήσεις για την ειδικότητα αυτή, και παρά ταύτα παραλήφθηκε από τις προς 
αναγνώριση ειδικότητες, 

Επειδή, το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας έχει υποβάλει προς το Υπουργείο Παιδείας 
σχετικό αίτημα για αναγνώριση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων του 
Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών & Βιομηχανικού Σχεδιασμού Τ.Ε.  του πρώην Τ.Ε.Ι. 
Δυτ. Μακεδονίας   

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Ποιο είναι το συγκεκριμένο και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα για την έκδοση των 
Προεδρικών Διαταγμάτων που καθορίζουν τα επαγγελματικά δικαιώματα των 
αποφοίτων 14 Τμημάτων πρώην ΤΕΙ, πανελλαδικά; 

2. Για ποιο λόγο στις προβλεπόμενες προς αναγνώριση επαγγελματικών 
δικαιωμάτων ειδικότητες δεν περιλαμβάνονται οι απόφοιτοι του Τμήματος 
Μηχανολόγων Μηχανικών & Βιομηχανικού Σχεδιασμού Τ.Ε. των πρώην Τ.Ε.Ι.; 
Προτίθεται να την συμπεριλάβει και πότε; 

3. Σε ποιες συγκεκριμένες “αντικειμενικές δυσχέρειες” οφείλονται οι 
καθυστερήσεις, ποια Υπουργεία ή υπηρεσίες τις προκαλούν, και πότε θα 
ολοκληρωθούν οι σχετικές διαδικασίες;  

4.  Για ποιο λόγο δεν έχει ολοκληρωθεί έως σήμερα η ορθή μεταφορά της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2018/958 στο εθνικό δίκαιο, παρά τις σαφείς ευρωπαϊκές υποχρεώσεις της 
χώρας; 

                                           

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Βέττα Καλλιόπη 




